

УДК 364-3-056.263|19|(470.325)
DOI 10.18413/2949-267X-2023-2-3-5

Физкультурно-спортивная деятельность Белгородской организации глухих в 70-е годы XX – начале XXI века

¹ Шашнин Ю.Г., ² Дудка А.И., ² Шаханин В.А.

¹ Белгородское региональное отделение

Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих»,
Россия, 308024, г. Белгород, ул. Костюкова, 1 А

² Белгородский государственный национальный исследовательский университет,
Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85

E-mail: vogbel@yandex.ru; dudka@bsu.edu.ru; v.schahanin@yandex.ru

Аннотация. Рассмотрена деятельность Белгородского отделения общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих» по развитию физкультуры и спорта, активными участниками которой были городские, межрайонные и районные организации. Организаторами работы выступали областное и местныеправление организаций, актив общества, сложившийся за период существования организации с 1954 года. В основу деятельности были положены указания и рекомендации, содержащиеся в документах партии и правительства, направлявших и регламентировавших деятельность общественных организаций страны (от решений съездов КПСС до Постановлений правительства об организации физкультурно-спортивной работы с населением). Усилия организаторов физкультурно-спортивной работы дали весьма ощутимые результаты, которые выражались в росте числа глухих спортсменов-разрядников, успешном участии команд белгородских спортсменов в региональных, всероссийских и даже международных соревнованиях, в массовой сдаче норм комплекса ГТО членами организации, в регулярно проходивших спортивных праздниках и других мероприятиях, участниками которых становились глухие белгородцы разных возрастов. Результат работы способствовал успешной социализации белгородцев, имевших проблемы со слухом, облегчал их трудоустройство и помогал раскрыть и реализовать в различных сферах задатки и способности.

Ключевые слова: глухие белгородцы, общество глухих, физкультурно-спортивная деятельность, социальная адаптация и реабилитация

Для цитирования: Шашнин, Ю.Г. Физкультурно-спортивная деятельность Белгородской организации глухих в 70-е годы XX – начале XXI века / Ю.Г. Шашнин, А.И. Дудка, В.А. Шаханин // Научные результаты в социальной работе. – 2023. – Т. 2, № 3. – С. 150–158. DOI: 10.18413/2949-267X-2023-2-3-5

Physical culture and sports activities of the Belgorod organization of the deaf in the 70th years of XX – the beginning of XXI century

¹ Yuri G. Shashnin, ² Anna I. Dudka, ² Vadim A. Shakhanin

¹ Belgorod Regional Branch of the All-Russian Public Organization of Disabled People
“All-Russian Society of the Deaf”,

1A Kostyukova St, Belgorod 308024, Russia

² Belgorod National Research University,
85 Pobedy St, Belgorod 308015, Russia

E-mail: vogbel@yandex.ru; dudka@bsu.edu.ru; v.schahanin@yandex.ru

Abstract. The article deals with the activity of the Belgorod branch of the All-Russian public organization of disabled people “All-Russian Society of the Deaf” on the development of physical culture and sport, the active participants of which were both its city and inter-district/district organizations. The organizers of the

work were the regional and local boards of the organization, the society's active members, who had been formed during the period of the organization's existence since 1954. Physical education and sports became a part of the organization's systematic work on rehabilitation and socialization of Belgorod residents with hearing problems. The activity in this direction was based on the instructions and recommendations contained in the documents of the ruling party and the government, which guided and regulated the activity of public organizations of the country (from the decisions of the Congresses of the Communist Party of the Soviet Union to the Decrees of the government on the organization of physical training and sports work with the population). Efforts of organizers of physical culture and sports work gave very tangible results which were expressed in growth of number of deaf competitive athletes, successful participation of teams of Belgorod sportsmen in regional, All-Russia and even international competitions, in mass passing of norms of complex physical culture and sports complex "Ready for Labor and Defense" by members of the organization, in regularly held sports holidays and other actions, participants of which became deaf Belgorod residents of different ages. The result of the work was very positive: it contributed to the successful socialization of Belgorod residents who had hearing problems, facilitated their employment and helped them to discover and realize in different spheres their talents and abilities.

Keywords: deaf people of Belgorod, society of the deaf, physical culture and sports activities, social adaptation and rehabilitation

For citation: Shashnin, Y.G., Dudka, A.I. and Shakhanin, V.A. (2023), Physical culture and sports activities of the Belgorod organization of the deaf in the 70th years of XX – the beginning of XXI century, *Research results in social work*, Vol. 2, No. 3, pp. 150–158 (in Russian). DOI:

Введение

Фактологический бюллетень по правам инвалидов ООН сообщает, что численность инвалидов, проживающих сегодня на Земле, достаточно велика: в мире насчитывается «650 миллионов человек, что составляет около 10 процентов населения в мире», что стало основанием для определения инвалидов как «самой многочисленной группы меньшинств». Тенденция изменения численности неутешительна: «по данным Всемирной организации здравоохранения эта цифра возрастает в связи с ростом численности населения, достижениями медицинской науки и процессом старения населения» [Инвалиды..., <http://>]. Качественный анализ состояния этой группы достаточно сложен, т.к. он разнится по материкам и странам. Столь же различным является положение инвалидов в обществе. В России эта часть населения также имеется, причем общество и государство выработали достаточно взвешенную позицию в их отношении: они стремятся решить эту проблему, признавая за инвалидами полные гражданские права и создавая для них условия, которые помогают им раскрыть свои возможности к жизни и деятельности в обществе. Инвалиды включены в общественно-полезную деятельность, они не имеют каких-либо ограничений в образовании, труде и отдыхе. Свои цели они имеют возможность наиболее полно выразить, участвуя в деятельности общественных организаций инвалидов по зрению, слуху и других [Лубышева, 1997]. Первые такие общества возникли еще в XVI-XVII веках, существовали в имперской России, а в советское время эта деятельность получила систематическую государственную поддержку [Преодолевая взгляды..., <http://>]. С образованием Белгородской области, в 1954 году, были созданы организации белгородских инвалидов. Одна из них – Белгородское отделение Всероссийского общества глухих, которое объединило практически всех глухих и слабослышащих белгородцев. В его деятельности наблюдается преемственность: сохранились многие формы работы, сложились направления деятельности, среди которых спорт и физкультура занимают одно из ведущих мест.

Это не является случайностью, т.к. физическая культура и спорт помогают глухим белгородцам осуществить физическую реабилитацию через двигательную активность, восстановление и компенсацию временно нарушенных или ослабленных функций и физических способностей [Холодов, 2000]. Они начинают ощущать себя более социально защи-

щенными, что сказывается на положении глухих и слабослышащих в обществе – они получают возможность свободно реализовать значимые для них личностные запросы во всех сферах жизнедеятельности. Это создает условия для восстановления социального статуса лицам с ограниченными возможностями [Аксенова и др., 2007].

Особенностью последнего периода деятельности организации является ее весьма активное позиционирование в культурном пространстве региона, что находит выражение в целенаправленной деятельности по всем направлениям, что позволяет охватить всех членов организации своим вниманием (городских и сельских жителей, детей, подростков и взрослых глухих). Многочисленные спортивные мероприятия объединяют неслышащих белгородцев, приобщают к систематическим занятиям физическими упражнениями, их регулярный и систематический характер способствуют развитию двигательной подготовленности, улучшают физическое состояние и мотивируют их на общественно-полезную деятельность [Лисицын, Петленко, 1992]. Рекреативно-оздоровительная, реабилитационно-оздоровительная и адаптивная формы физической культуры вошли в практику работы местных сельских и городских спортивных организаций белгородцев с проблемами слуха. Еще одной характеристикой физкультурно-спортивной деятельности Белгородского отдела ВОГ является их включенность в спортивно-рекреационную деятельность региона и России [Отчет о деятельности..., 1981]. Хорошая информированность о спортивных событиях в стране и мире сделала белгородских физкультурников участниками многих состязаний. В своей деятельности они руководствуются рекомендациями, полученными от центральных органов, часто участвуют и добиваются успехов в соревнованиях наравне со здоровыми спортсменами [Дудка, Шаханин, 2022].

Объекты и методы

Объектом исследования в данной статье вступает деятельность Белгородского регионального отделения Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих» в 70-е годы XX – начале XXI века в контексте историко-культурного развития России.

В процессе подготовки исследования был использован комплекс методов. Нarrативный метод был применен для описания деятельности общества, в частности, участия спортивных команд глухих спортсменов в региональных и Всероссийских соревнованиях по футболу, хоккею и другим видам спорта. Историко-генетический метод позволил рассмотреть исследуемую проблему в исторической динамике, опираясь на принцип историзма; обращение к нему позволило проанализировать физкультурно-спортивную деятельность, выявить ее особенности и результаты. Сравнительный метод помог установить сходство и различия в содержании деятельности в названном направлении в разные десятилетия. Системный метод стал основой рассмотрения данной темы как сложного взаимосвязанного построения, обеспечившего успешное решение других задач деятельности организации глухих белгородцев.

Для решения отдельных частных задач были применены другие методы (анализа, синтеза и прочие).

Исследование предполагало комплексное применение методов.

Научные результаты и дискуссия

Общепризнано, что ограничение возможностей здоровья безусловно сказываются на состоянии человека и ведут к стойким изменениям организма, появлению физических, социальных и психологических барьеров в решении им вопросов общения, обучения, труда-устройства.

Современное общество признает за инвалидами равные права на жизнедеятельность в различных сферах, более того – создает благоприятные условия для преодоления физических трудностей. Примером тому могут служить программы «Доступная среда» для детей и инвалидов, одной из важных задач которой является создание необходимых условий для

безбарьерной среды для наиболее полного развития способностей, что должно обеспечить абилитацию и реабилитацию инвалидов и создать условия для их полноценного вхождения в общество.

В решении этих задач физкультуре и спорту придается значение социализирующих реабилитационных практик, призванных решить физические и психологические проблемы лиц с нарушениями слуха. С другой стороны, максимальную интеграцию инвалидов в общество возможно обеспечить при условии гармонизация общественных взглядов в отношении инвалидов в целом [Ольштынский, 2020, 138].

Это проявилось уже на первых этапах существования Белгородской организации ВОГ, не имевшей достаточного материального обеспечения для занятий физкультурой и спортом глухих. Свои стадионы и спортивные залы, инвентарь для занятий спортом неслышащим предоставили спортивные общества и предприятия области, имевшие их в своем распоряжении.

Участие людей с ограниченными возможностями здоровья в занятиях физической культурой и спортом с первых лет существования Белгородской организации глухих взяло на себя функцию оздоровления и психологической реабилитации неслышащих белгородцев. У них повышалась самооценка, приходило осознание собственной полезности, а в конечном итоге это помогало им самостоятельно обеспечить себе достойный уровень и качество жизни [Ольштынский, 2020, 139].

Занятия физической культурой и спортом лиц с проблемами слуха с первых лет создания Белгородской организации осознавались как важное направление ее деятельности. Однако в первые годы ее существования имелись те проблемы, что возникали у новых организаций: недостаточное финансирование, ограниченная материальная база, отсутствие кадрового обеспечения и др. Между тем, это направление работы присутствовало в планах местных организаций, что свидетельствовало о том, что «Трудности первого периода» не испугали и не остановили белгородцев, включившихся в физкультурно-спортивную деятельность, опираясь на свой энтузиазм и имея перед собой вполне реальные цели [Ольштынский, 2020, 140].

О результатах можно сделать выводы, анализируя документы ГАБО за 1966 год. В отчетном докладе Белгородского областного правления ВОГ VIII областной отчетно-выборной конференции за время с 5 июня 1965 года по 20 апреля 1967 года по спортивному направлению имелись следующие данные. По области насчитывалось 10 коллективов физкультуры, 172 человека занимались физкультурой, из них 38 – женщины. Членами Добровольного спортивного общества состояли 102 человека. Общее количество разрядников составляло 40 человек, 6 человек имели второй разряд по разным видам спорта, у 28 человек были значки ГТО [Протоколы заседаний..., 1967].

Белгородская организация ВОГ своей спортивной базы на момент 1966 года не имела, однако удалось решить вопрос и согласовать проведение тренировок и соревнований на стадионе «Спартак». В городском клубе имелось полставки тренера по физкультуре, в областном управлении инструктора по физкультуре и вовсе не имелось. Как отмечали члены областного правления ВОГ, «в производственных коллективах глухих физкультурно-спортивной работы не проводилось. Переводчики недостаточно уделяли внимания физическому воспитанию молодёжи» [Протоколы заседаний..., 1967]. Это свидетельствовало том, что несмотря на предпринимавшиеся усилия организаторов физкультурно-спортивной работы на местах, проблемы кадрового и материально-технического характера требовали внимания.

Члены Президиума признавали серьезность кадровой проблемы: штатных тренеров и инструкторов по физкультуре местные правления не имели. Только при областном клубе имеется полставки тренера по совместительству. Отсутствие освобожденного работника по физкультуре не давало возможности хорошо организовать систематическую работу по подготовке значковистов и разрядников, особенно в районах. Но несмотря на это, областноеправление провело в 1967 году областную Спартакиаду по трём видам спорта, посвящённый

пятидесятилетию Советского государства. Роль организатора Областной спартакиады сыграла Областная комиссия по физкультуре и спорту, несмотря на то что «половина членов комиссии в середине 1967 года выбыла из её состава ввиду отъезда из областного центра» [Протоколы заседаний..., 1968].

В олимпиаде приняли участие 83 спортсмена (71 мужчина и 12 женщин). В соревнованиях по лёгкой атлетике участвовало 42 человека, в плавании – 14, в пулевой стрельбе – 27 человек. Однако по лёгкой атлетике и плаванию разрядников не оказалось. По пулевой стрельбе третий разряд получил – 1 белгородец. Общее командное место в областной Спартакиаде было присуждено коллективу физкультуры Белгородского городского правления ВОГ, которому вручили переходящий приз и диплом областного Совета по физкультуре и Белгородского областного правления ВОГ. Второе место завоевала команда города Валуйки и третье место – спортсмены города Алексеевки [Протоколы заседаний..., 1968].

В 1968 году Президиум образовал и утвердил новый состав комиссии. Ее возглавил председатель Белгородского отделения ВОГ В.С. Мелкозёров. В спортивных соревнованиях, проводившихся союзами спортивных обществ Белгородской области, коллектив глухих не участвовал, исключение составили отдельные спортсмены.

Со второй половины 70-х годов работа была отлажена, приведена в определенную систему: «В конце года был утвержден календарный план по физкультуре и спорту. Были утверждены положения о соревнованиях по видам спорта и комплексу ГТО. Вопросы приобретения спортивного инвентаря, комплектования сборной. Были заслушаны также отчеты ответственных лиц за спортивные секции по футболу, хоккею, лёгкой атлетике и стрельбе. На момент этого года спортивных сооружений, спортбазы в области управление не имело» [Протоколы заседаний..., 1968].

Физкультурно-спортивное направление работы дополняло массово-оздоровительное. В домах отдыха и санаториях за счёт средств общества поправили свое здоровье 43 члена ВОГ. Отдельной статьей были расходы на массово-оздоровительные мероприятия глухих детей: 2000 рублей были использованы на приобретение путёвок в Дом отдыха «Маяк», организацию экскурсий, а также на приобретение путёвок в пионерские лагеря на летний период для детей-сирот» [Протоколы заседаний..., 1968].

Важность физкультурно-спортивной работы осознавалась на разных уровнях – от Президиума областного правления Белгородской организации, до межрайонных и районных правлений, предприятий, совхозов и колхозов, где работали глухие белгородцы. Руководство старалось активизировать физкультурно-спортивное направление, оказывая поддержку организаторам и физкультурникам, укрепляя материальную базу и поощряя добившихся лучших результатов.

Инициатива проведения соревнований исходила как от организаторов, так и от самих спортсменов, которые стремились не просто проявить свои способности – они вовлекали в физкультурно-спортивные занятия других неслышащих белгородцев или членов своих семей, которые участвовали в различных турнирах, подвижных играх, конкурсах, встречах с известными мастерами спорта.

В 80–90-е годы, когда страна вступила в сложный период реформ Белгородская областная организация сумела сохранить наработанный опыт и кадры, обеспечив преемственность в развитии массовой физической культуры и спорта Белгородской области.

В этот период традиционными стали массовые спортивные мероприятия, такие как Чемпионат общества по спортивной рыбной ловле, открытый чемпионат области по минифутболу среди инвалидов, посвященный памяти тренера А.Г. Бессонова, туристический слет, соревнования по баскетболу и другие [Дудка, Шаханин, 2022].

Физкультурно-спортивная деятельность Белгородского отделения ВОГ в целом развивалась динамично: было обеспечено финансирование проводимых мероприятий, сложился актив спортсменов и тренеров-инструкторов, их инициативы получали поддержку

местных органов власти. Областным правлением и Домом культуры ВОГ ежегодно проводились областные и городские соревнования по лёгкой атлетике, шашкам, шахматам, стрельбе, настольному теннису, футболу, хоккею с мячом и многим другим видам спорта [Справка о выполнении..., 1984].

Белгородские глухие спортсмены становились постоянными участниками Всероссийского смотра работы правлений ВОГ по социально-культурному обслуживанию глухих трудящихся. Для тренировок и занятий добровольные спортивные общества профсоюзов предоставляли глухим спортсменам залы и площадки предприятий, в первую очередь тех, на которых работали бригады глухих. В клубных учреждениях Белгородской организации ВОГ производились оздоровительные мероприятия: праздники «Нептуна», «Всей семьёй - на стадион» и другие [Справка о выполнении..., 1984]. Глухие белгородцы достаточно высоко оценивали состояние физкультурно-спортивной работы.

Несмотря на сложившуюся в 90-е годы XX века ситуацию, физкультурно-спортивная работа велась в обычном режиме: глухие спортсмены области участвовали в районных и областных соревнованиях; в летний период проводились оздоровительные мероприятия с выездом за город.

В последние десятилетия XX века традиционными стали массовые спортивные мероприятия, такие как Чемпионат общества по спортивной рыбной ловле, открытый чемпионат области по мини-футболу среди инвалидов, посвященный памяти тренера А.Г. Бессонова, туристический слет, соревнования по баскетболу и другие.

Первые десятилетия XXI века в условиях усилившейся глобализации мировых процессов в истории Белгородской организации глухих стали временем сохранения оправдавших себя форм и методов физкультурно-спортивной деятельности, но они получили и новое наполнение: Всероссийское общество глухих стало активно проявлять себя как участник всероссийских и международных спортивных соревнований, физкультурно-просветительских акций, в которых стремились участвовать и глухие белгородцы.

На содержание деятельности ВОГ оказывали воздействие решения международных организаций, таких как Организация объединенных наций (ООН) и Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ).

В этот период мировое сообщество прилагало значительные усилия для того, чтобы оказать помощь инвалидам в борьбе с их физическими недугами, реализуя различные программы, к которым подключалась Россия.

3 ноября 2003 года Генеральная Ассамблея ООН приняла Резолюцию «Спорт как средство содействия воспитанию, здоровью, развитию и миру». Генеральная Ассамблея, признавая важную роль спорта и физического воспитания как средства содействия воспитанию, здоровью, развитию и миру, в обеспечении «самого полного развития личности, талантов и умственных и физических способностей» граждан, не исключая и лиц с ограниченными возможностями. Физкультура и спорт определялись в документе как «важнейшее средство усвоения ценностей, необходимых для общественного согласия и диалога культур». Декларация призывала все заинтересованные в их развитии силы (от фондов и программ Организации Объединенных Наций до специализированных учреждений и учреждений, связанных со спортом), «обеспечивать роль спорта и физического воспитания для всех в ходе реализации своих программ и политики в области развития, с тем чтобы содействовать медицинскому просвещению, утверждению духа дерзаний, а также культурному воспитанию и закреплению коллективных ценностей» [Резолюция 71-й сессии..., 2016]. Средством достижения поставленных целей должно было выступить сотрудничество между семьей, школой, клубами и другими объединениями гражданского общества, а также государственными и частными структурами, чья деятельность должна быть направлена на то, чтобы сделать спорт и физическое воспитание доступными для всех и обеспечивая социального равенства и равенство мужчин и женщин в занятиях.

Декларация акцентировала внимание на важности коллективных усилий, «чтобы спорт и физическое воспитание создавали условия для проявления солидарности и сотрудничества в целях продвижения культуры мира, равенства мужчин и женщин и в целях пропаганды диалога и гармоничности». Здоровье и социально-культурное развитие человека ценились очень высоко, а «вклад спорта и физического воспитания в социально-экономическое развитие» обеспечивали его прогресс. Тем самым, признавалась прямая связь между физическим состоянием граждан, активно участвовавших в созидательных процессах современного общества.

Организация Объединенных Наций рекомендовала всем имевшим отношение к организации физкультуры и спорта участникам «искать новые, новаторские способы использования спорта в целях коммуникации и мобилизации общественности, особенно на национальном, региональном и местном уровнях, активно привлекая к этому гражданское общество и обеспечивая контакт с желаемой аудиторией».

ООН провозгласила 2005 год «Международным годом спорта и физического воспитания как средства содействия воспитанию, здоровью, развитию и миру». Активными участниками соревнований и просветительных мероприятий стали члены Белгородской организации Всероссийского общества глухих, приверженные здоровому образу жизни.

Признавая важность для мирового сообщества создания условий для воспитания здоровых граждан планеты 71-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН, работавшая в сентябре 2016 года, без голосования приняла резолюцию «Спорт как средство содействия воспитанию, здоровью, развитию и миру» [Резолюция 71-й сессии..., 2016].

В повестку дня 31 мая 2021 г. 74-й сессии Всемирной организации здравоохранения пунктом 22.1 вошел вопрос «Социальные детерминанты здоровья» [Социальные детерминанты...]. Тогда же ВАЗ приняла глобальный план действий по обеспечению безопасности пациентов на 2021–2030 гг. На 76-й сессии Всемирной Ассамблеи здравоохранения в мае 2023 года одной из обсуждавшихся проблем стала проблема укрепления реабилитации в системах здравоохранения стран, в частности – предупреждения глухоты и потери слуха, что служит подтверждением внимания к проблемам физического состояния инвалидов, справиться с которыми помогает в значительной мере их активное привлечение к занятиям физкультурой и спортом [Глобальное здравоохранение..., <http://>].

19 мая 2023 года сессия ВАЗ, рассмотрев доклад Генерального директора, постановила принять Дорожную карту для Глобальной инициативы «Здоровье в интересах мира», которая является важным документом для организации сегодняшней деятельности обществ инвалидов, в развитии спорта и физической культуры этой категории населения [Инициатива «Глобальное...»].

Заключение

Физкультуре и спорту в Белгородском отделении ВОГ было отведено важное место. Изучение деятельности организации во второй половине XX свидетельствует о понимании важности занятий физкультурой и спортом как действенного средства профилактики и восстановления нормальной жизнедеятельности организма., восстановлении трудоспособности и приобретении трудовых навыков. С помощью физкультуры у инвалидов вырабатывалась твердая уверенность в своих силах, готовность к преодолению необходимых физических нагрузок, а также потребность в систематических занятиях физическими упражнениями. Этой цели служили тренировки, игры, соревнования и другие формы спортивной активности. Глухие спортсмены Белгородской области неоднократно занимали призовые места на региональных и всероссийских соревнованиях, что говорит о том, что создание условий для инвалидов для занятий физкультурой и спортом с их стороны вызывало весьма высокую отдачу. Участие в сдаче норм ГТО, наличие спортсменов-разрядников, занятия

множеством видов спорта свидетельствовали о том, что, несмотря на имевшиеся трудности (не всегда достаточное финансирование, отсутствие специализированных залов и спортивного оборудования и т.п.) физкультура и спорт играли роль важного адаптивного средства, обладавшего огромным морально-психологическим воздействие, успешно использовавшемся Белгородской организацией ВОГ на всем протяжении ее деятельности для решения задач реабилитации инвалидов и социализации глухих членов общества, способствуя формированию их активной гражданской позиции.

Список источников

- Глобальное здравоохранение в интересах мира. URL:
https://apps.who.int/gb/ebwha/pdf_files/WHA76/A76_7Rev1Add2-ru.pdf
- Инвалиды – развитие и права человека для всех. URL:
https://www.un.org/ru/rights/disabilities/background_7.shtml.
- Инициатива «Глобальное здравоохранение в интересах мира». 76-я сессия Всемирной Ассамблеи здравоохранения. URL: https://apps.who.int/gb/ebwha/pdf_files/WHA76/A76_7Rev1Add2-ru.pdf.
- Отчет о деятельности Белгородского областного правления Всероссийского общества глухих за 1981 год.
- Преодолевая взгляды прошлого. 90 лет Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих». URL: <https://archive.pskov.ru/node/4270>
- Протоколы заседаний Президиума и пленумов областного правления ВОГ. 1 января 1967- 25 декабря 1967 г. ГАБО Ф.1319. Оп.1. Д.143. Л.18.
- Протоколы заседаний Президиума и пленумов областного правления ВОГ. 20 января 1968 – 12 декабря 1968 г. ГАБО Ф.1319. Оп.1. Д.167. Л.5, 12, 140.
- Резолюция 71-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН «Спорт как средство содействия воспитанию, здоровью, развитию и миру», 16 сентября 2016 года. URL: https://www.un.org/ru/ga/71/docs/71res_nocte.shtml.
- Резолюция 71-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН от 16 сентября 2016 года «Спорт как средство содействия воспитанию, здоровью, развитию и миру». URL: https://www.un.org/ru/ga/71/docs/71res_nocte.shtml.
- Социальные детерминанты здоровья. URL: https://apps.who.int/gb/ebwha/pdf_files/WHA74/A74_R16-ru.pdf.
- Справка о выполнении условий Всероссийского смотра работы правлений ВОГ по социально-культурному обслуживанию глухих трудящихся за 1984 год Белгородским областным правлением ВОГ // Государственный архив Белгородской области (Далее – ГАБО) Ф. 1319. Оп. 1. Д. 587. Л. 12.

Список литературы

- Дудка, А.И. Один мир для всех. Страницы истории Белгородского регионального отделения ВОГ / А.И. Дудка, В.А. Шаханин. – Воронеж : АО «Воронежская областная типография», 2022. – 220 с.
- Лисицын, Ю.П. Детерминационная теория медицины: доктрина адаптивного реагирования / Ю.П. Лисицын, В.П. Петленко. – СПб. : Гиппократ, 1992. – 416 с.
- Лубышева, Л.И. Современный ценностный потенциал физической культуры и спорта и пути его освоения обществом и личностью: вопросы теории / Л.И. Лубышева // Теория и практика физической культуры. – 1997. – № 6. – С. 12–14.
- Ольштынский, Л.И. Советский социализм. Опыт управления общественным развитием. Книга 1. Руководство борьбой народных масс за социалистическое государство / Л.И. Ольштынский. – М. : ИТРК, 2020. – С. 138.

Аксенова, О.Э. Технологии физкультурно-спортивной деятельности в адаптивной физической культуре / О.Э. Аксенова, С.П. Евсеев, С.П. Евсеева. – М. : Советский Спорт, 2007. – 295 с.

Холодов, Ж.К. Теория и методика физического воспитания и спорта / Ж.К. Холодов, В.С. Кузнецов. – М. : Академия, 2000. – 480 с.

References

Dudka, A.I. and Shakhanin, V.A. (2022), One World for All. Pages of history of the Belgorod regional branch of the Russian Federation of HOPE, Voronezh, 220 p. (In Russian).

Lisitsyn, Y.P. and Petlenko, V.P. (1992), Determination theory of medicine: the doctrine of adaptive response, Saint Petersburg, 416 p. (In Russian).

Lubysheva, L.I. (1997), Modern value potential of physical culture and sport and ways of its mastering by society and personality: theory issues, *Theory and practice of physical culture*, No. 6, pp. 12–14. (In Russian).

Olshtynsky, L.I. (2020), Soviet Socialism. Experience in managing social development. Book 1. Management of the struggle of the masses for the socialist state, ITRK, Moscow, p. 138. (In Russian).

Aksanova, O.E., Evseev, S.P. and Evseeva, S.P. (2007), Technologies of physical culture and sports activities in adaptive physical culture, Moscow, 295 p. (In Russian).

Kholodov, J.K. and Kuznetsov, V.S. (2000), Theory and methodology of physical education and sport, Sovetskii Sport, Moscow, 480 p. (In Russian).

Конфликт интересов: у автора нет конфликта интересов для декларации.

Conflicts of Interest: the author has no conflicts of interest to declare.

Информация об авторах

Шашнин Юрий Геннадьевич, председатель Белгородского регионального отделения Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих», г. Белгород, Россия.

Дудка Анна Ивановна, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры всеобщей истории, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, г. Белгород, Россия.

Шаханин Вадим Александрович, аспирант кафедры всеобщей истории, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, г. Белгород, Россия.

Information about the author

Yuri G. Shashnin, Belgorod Regional Branch of the All-Russian Public Organization of Disabled People “All-Russian Society of the Deaf”, Belgorod, Russia.

Anna I. Dudka, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of General History, Belgorod National Research University, Belgorod, Russia.

Vadim A. Shakhanin, Postgraduate student of the Department of General History, Belgorod National Research University, Belgorod, Russia.